
 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 

 Στο σχολείο μας, κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά 2014-15,   στα πλαίσια του θεσμού των 

πολιτιστικών προγραμμάτων έχει εγκριθεί, μετά από πρότασή μας,  η πραγματοποίηση 

πολιτιστικού προγράμματος με τίτλο « Καστοριά – Γράμμος:  τόπος και ιστορία ». Η ιδέα 

μας  βασίστηκε αφενός  στην αγάπη μας για θέματα πολιτισμού και  ιστορίας και αφετέρου 

στην αναζήτηση ενός  εναλλακτικού θέματος,  μέσα από τη διερεύνηση του οποίου  

μπορούμε να κατανοήσουμε  τη λεπτή διαπλοκή θεμάτων γεωγραφίας , παράδοσης και 

ιστορίας που επηρεάζουν τη ζωή των κοινωνιών και την καθημερινότητα των ανθρώπων  

διαχρονικά. Με αυτά τα κριτήρια επιλέξαμε  το συγκεκριμένο θέμα για την ιδιαίτερη αυτή 

περιοχή της δυτικής Μακεδονίας  -έναν τόπο πολύ διαφορετικό από τα δικά μας νοτιότερα 

μέρη της Ελλάδας-  έχοντας πρόθεση να πραγματοποιήσουμε και εκπαιδευτική επίσκεψη - 

τετραήμερη εκδρομή τον Απρίλιο - για να μελετήσουμε και να θαυμάσουμε από κοντά τη 

μοναδική παραλίμνια πόλη της Καστοριάς με τη θαυμαστή ιστορική συνέχεια, τις εξαίρετες 

βυζαντινές εκκλησίες και τα μοναδικά αρχοντικά του 18ου αιώνα.  

 

 

 

 Παράλληλα, κατά την επιτόπια έρευνα, θα πραγματοποιήσουμε και μια ορεινή διαδρομή 

στο κατάφυτο  αλπικό τοπίο του Γράμμου, στα Λιβάδια Κοτύλης, όπου βρίσκεται  το πάρκο 

Εθνικής Συμφιλίωσης, στο οποίο λαμβάνουν χώρα δύο σύγχρονα οργανωμένες εκθέσεις. Η 

πρώτη, η ιστορική, αφορά  στην κατανόηση  του ιστορικού παρελθόντος του Γράμμου με 

καταγραφές και παρουσιάσεις  ιστορικών τεκμηρίων, μεταξύ άλλων,  για τον Μακεδονικό 

Αγώνα, τον Ελληνοϊταλικό πόλεμο και την Αντίσταση και, τέλος, τον  Εμφύλιο Πόλεμο.Η 

δεύτερη αφορά στη χλωρίδα και την πανίδα της περιοχής με απώτερο σκοπό  τη γνωριμία 

με το ιδιαίτερο φυσικό περιβάλλον και την ανάδειξη του περιβαλλοντικού πλούτου του 

Γράμμου. 

 



Τη διοργάνωση και διεξαγωγή του προγράμματος έχουμε αναλάβει η φιλόλογος Κατερίνα 

Αθανασίου και η καθηγήτρια αγγλικής γλώσσας Ελένη Νινίκα. Κάθε Τετάρτη , μετά το τέλος 

του σχολικού ωραρίου, συναντιόμαστε με τους μαθητές και τις μαθήτριες που συμμετέχουν 

στο πρόγραμμα . Η διδακτική μέθοδος είναι η διερευνητική-ανακαλυπτική και 

πραγματοποιείται με το χωρισμό  ομάδων  εργασίας για  την προσέγγιση και  μελέτη των  

βασικών θεμάτων ενδιαφέροντος που αναδείχθηκαν μετά την προκαταρκτική διερεύνηση 

μέσω παρουσίασης  έντυπου και ψηφιακού υλικού και ερωτηματολογίου. Οι ομάδες 

αφορούν ξεχωριστά στην νεότερη ιστορία και  οικονομία της περιοχής κατά την περίοδο 

της τουρκοκρατίας, την αρχιτεκτονική - μνημεία βυζαντινής και μεταβυζαντινής περιόδου 

και  αρχοντικά που έχουν διασωθεί μέχρι σήμερα - και, τέλος,  το  φυσικό περιβάλλον, που 

είναι η ομάδα που ασχολείται και με τη δημιουργία της ιστοσελίδας του προγράμματος. 

 

Σημείωση : τις φωτογραφίες τις έχουμε επιλέξει από το διαδίκτυο και τις χρησιμοποιούμε αποκλειστικά για 

εκπαιδευτικούς λόγους στα πλαίσια του σχολικού πολιτιστικού ’’προγράμματος’’. 

 


